

Szerkesztőség és kiadó hivatal

Plac: SIMONFFY-ház a város-házával szemben

HIRDETÉNYEK.

Előfizetési pénzek és a kiadás körüli panaszok valamint a lap szellemi részét illető minden közlemények ide inténdők

Bérmertetlen levelek csak ismert kezekről fogadtatnak el.

DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

A SZABADELVŐ PÁRT KOZLÖNYE.

Megjelen naponként, a vasárnap és péntek kivételével

Előfizetési ár:

Helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:

| | |
|-------------|------------|
| Egész évre | 10 ft — kr |
| Félévre | 5 ft — |
| Negyedévre | 2 ft 50 |
| Egy hónapra | 1 ft — |

Hirdetési díj:

Öt-hasábpetitior egyezzeri beiktatásáért 5 kr
Bélyegdíj minden hirdetésért külön 30 kr
Nyiltár 4 hasábpetitiorért 20 kr.

XI. évfolyam. 1884.

Debreczen. Szerda, május 28.

104. szám.

Meghívás.

Kőrössi Sándor

sz. kir. Debreczen város III-dik választókerületének országgyűlési képviselője

f. évi június 2-án,

azaz Pünkösd hetfőjén délelőtt 10 órakor

a városháza udvarán

(rosz idő esetén a teremben)
beszámoló beszédet
fog tartani.

Ez alkalomra a választópolgárok tisztelettel meghívottnak.

Külön meghívók nem küldetnek szét.

Debreczen, 1884. május 27.

A debreczeni szabadelvű párt elnöksége.

Ki ki maga tollával ékeskedjék.

(T.) Hát olyan az a politika, hogy érteni kell ahoz, de meg a ki ért hozzá, még az se láthat be más emberek veséjébe, hogy mit akarnak, mit gondolnak, és mert igen gyakran gondolnak és akarnak olyat, amit volna nem lehet, éppen oly gyakran értnek félre és lesznek megróva azok által, kik a vesékbe látás tudományától távol állnak.

Két példa áll most előttünk, Ferry és Gladstone, Ferryről már tudjuk hogy mit akar, mert már befejezte s biztosított hazájának oly kikötőt, mely megfogja gazdagítani Franciaországot mint ahogy India meggazdagította Angliát. S vajjon mit csinált Ferryyel a francia

ellenzék? Hányszor függött kabinetjének sorsa egy hajszálon, s talán éppen akkor, mikor hazájának a legnagyobb szolgálatokat tette. De mikor az ellenzék mindent jobban tud, akar a czinkotai kántor, ki még azt is tudta, hogy mit gondol a király...

És lássuk Gladstone. Erre még most is csikorgatja fogát nemcsak az angol ellenzék, hanem egész Európa: hogy mégis czudar dolog el akarni veszteni annyi embert. — Pedig hát nem éppen ez a politika menti-e meg azokat, kiket olyan nagyon féltettünk a haláltól. Vajjon nem azt akarja-e Gladstone, hogy a folytonos alkudozás és tétlenséggel a mahdi figyelmen seregét kifárasztja és szétoszlásra bírja, tudva tudván, hogy az angolok álsátság úgy se meri megtámadni. És ha Gladstone ezen terve sikerkül nem éppen ő menti meg azt az egyiptomi hadsereget, melyet a vad harcok elpusztítottak volna, amely harcok nem csak vérbe, hanem három annyi vagy tíz annyi pénzbe kerültek volna. — S ime mi csatlakozunk az angol ellenzéki sajtóhoz és szidjuk Gladstone mint a bokrot, mivel hogy nem vagyunk oly szerencsések, a vesékbe beláthatni.

És így van ezzel az egész világ. Hányszor éri ócsárlás és rágalom azt, ki a legnagyobb elismerést érdemelné meg, valamint hányszor éri jutalom, a kibotot érdeméne. Egyébiránt ez mind csak gyereksjáték és kismiskaság ahoz képest, a mit a mi habarékunk Tisza Kálmánnal elkövet. Ezek már nem csak azért szidják Tiszát, amit hogy ő cselekedett vagy cselekszik, hanem azért is, és pedig azért szidják legjobban, amit a habarékiak volt kormányra elkövetett, de melynek izét csak most érezzük.

Mert ugyan nézzünk csak körül. Mit csinált Tisza Kálmán abból, amit a habarék olyan nagyon szeret emlegetni, mint például az adósságot; igazságszolgáltatást; közigazgatást és többi. Hiszen az adósságnak nyolcz tizedrészét a habarékiak volt kormányra csinálta. Tisza

csak annyit csinált, hogy a kezdet ropant sulyával szemben valahogy állást foglalhasson. De most már törleszti. Igazságszolgáltatás és közigazgatásban mit csinált Tisza? Az uszora törvényt hozta be s azóta fokozatosan emelkedik a bírtok ára; az új büntető törvényt hozta be s a közigazgatásnál a csendőrséget, a mióta emelkedik a közbiztonság. Aztán behozta a közigazgatásnál az ellenőrzést és képesítést; a hadseregnél a hadmentességi díjat; kiépítette Fiumét és Szegedet; államosította a vasutakat egy nagy csoportját, sat. sat. Ezek igen is, a Tisza Kálmán cselekedetei: de a többi, ami csak rosz és ami csak javítandó van, az mind a habarék volt kormányának műve, a Somsich Pál szemé előtt készült, és még is Somsich Pál is azt teszi, hogy Tisza Kálmánt szidja érte. No hát ez aztán furcsább dolog ám mint a francia ellenzék és az angol ellenzék magatartása.

Hanem bezzeg, mily gyönyörűség lenne, ha például Tisza most átadná a kormányt Somsichéknak, s mind azon cselekedetek jó hatását, amely cselekedetek Tisza alatt mentek végbe, Somsichék alatt azt kezdené érezni az ország amint hogy az ő cselekedeteik rosz hatását még Tisza alatt érezte. Mi gyönyörű életük is lenne akkor Somsichéknak? Ámde az ember határoz Isten végez, s reméljük, hogy amint megérte az ő politikájának diadalát Ferry, hát meg fogja érni Tisza is.

— Az országos szabadelvű párt végrehajtó bizottsága. A következő sorok közzétételére kértünk fel.

Az országos szabadelvű párt központi végrehajtó bizottságának tudomására jutott, hogy egyesek a végrehajtó bizottság címével visszaélve, röpiratokat küldöznek pártjainkhoz utánavétel mellett. Minden tévedés és félreértés elkerülése végett ezennel kijelentjük, hogy mi arra senkit fel nem hatalmaztunk, hogy nevünkben bárkit is utánavételes küldeményekkel terhelhessen. A magunk részéről, hogy ha erre egyenesen felhívottnak, szívesen közvetítjük ugyan ily röpiratok el-

küldését, de kéretlenül soha és senkit ily küldeményvel fel nem keresünk.

Arra kérjük tehát vidéki elvtársainkat, hogy minden olyan küldeményt, mely kívánságunk nélkül küldetik hozzánk, egyszerűen visszautasítsanak méltóztatassanak.

Az országos szabadelvű párt végrehajtó bizottsága.

Két közgyűlés.

Hajdumegye közgyűlése.

Debreczen 1884 máj. 28.

Hajdumegye bizottsága ma d. e. 9 órakor rendkívüli közgyűlést tartott, melynek egyetlen tárgya volt, t. i. az országgyűlés hatóságaihoz intézett kegyelmes királyi leirat, mely az 1884-87-diki országgyűlési képviselő választásokra az intézkedéseket haladéktalanul megtétetni elrendeli s az országgyűlést f. év szeptember 25-dikére hívja össze. A közgyűlésen a megyei tisztviselőknél kivül alig jelent meg néhány bizottsági tag. Méltóságos Degenfeld József gr. főispán üdvözlőlvén a tagokat, megemlékszik a felség-es uralkodó családát Mária Anna császárné és királynő elhunytával ért vesztéséről, és a vármegye közönségnek e feletti fájdalomát érzetét jegyzőkönyvileg kifejezteni s a belügyminiszter utján ő Felsőge magas tudomására juttatni indítványozza, mit a közgyűlés helyesléssel fogadott. Ezután következett az említett kegyelmes királyi leiratnak Fekete Sándor főjegyző által való felolvasása, melyet a közgyűlés felállva hallgatott végig. A leirat így hangzik:

Mi I. Ferencz József, Isten kegyelméből ausztriai császár, Csehország királya stb. és Magyarország apostoli királya.

Kedvelt híveink! Uralkodó kötelmeinkhez tartozván az országgyűléseink hű és pontos végrehajtása fölött örködni:

Miután az 1848. évi IV-ik tvcz. 1-ső §-a az országgyűlést évenként Pestre egybehívatni rendbeli; s miután számos függőben levő kérdés mielőbbi megoldását a nemzet erkölcsi és anyagi érdekei sürgősen követelik:

Minisztertanácsunk előterjesztése folytán ehatároztuk; hogy az országgyűlést és képviselőit a folyó évi Szent-Mihály havi 25-ik napján megnyitandó országgyűlésre Budapest fővárosába egybehívjuk.

Minek folytán nektek ezennel komolyan meghagyjuk: hogy haladéktalanul megtegyétek mindazon intézkedéseket, melyek a törvény értelmében szükségesek arra nézve, hogy az 1874. évi XXXIII. tvczikk által rendelt

A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája.

A NAGY PRÓBA.

ELBESZÉLÉS.

VERTESI ARNOLDTÓL.

(Folytatás.)

II.

Rögtön a nőre és Zsámboky Ferire esett a gyanu első pillanatban.

Feri nemrég egy társaságban, hol szóba került Keresztessy Kálmán durva magaviselete neje iránt, szerföltött hevesen nyilatkozott. Többi közt azt is mondta:

— Megérdemlé a hitvány ember, hogy mint a kutya agyonüssék.

Sokan hallották ezt s arra is jól emlékeztek, hogy Zsámboky Feri szerette a nőt már férjhezmenetele előtt. Mi természetesebb minthogy igyekezett megszabadítani imádoztóját a szarnok kezéből s egy elvakult, kábult pillanatban megfogalmazott lelkében a gyilkosság gondolata. Más módja a menekülésnek nem látszott s a kétségbeesett szerelmes megragadta azt az irtózatot.

Ugy látszott, ez volt az általános vélemény. Katicza apja maga is így vélekedett. Mikor meghallotta a szörnyű eset híreit, összekulesolta két kezét homlokán:

— En boldegtalan, én vagyok az oka ennek;

Később aztán hivatkoztak ezekre a szavaira s azt sejtették ebből, hogy az öreg tud valamit a dologról; de mikor eljött a bíróság, hogy kihalgassa, már késő volt, az öreget megütötte a guta.

Rettenetes eset volt ez, megzavarta az

egész vármegyét. Mikor az öreg a ravatalon kiterítve feküdt, akkor jött a rendelet az alispántól, hogy el kell togni a leányt. Alig bírtuk nagy könyörgéssel kieszközölni, hogy legalább addig várjunk, míg a temetésnek vége lesz.

En voltam épen a jarásbeli szolgabíró s teljes erőmből demonstráltam, hogy pusztán gyanura nem lehet így bánni olyan előkelő családdal.

— Előkelő, vagy nem előkelő, az nekem mindegy; én egyformán mérem az igazságot urnak és parasztnak, — válaszolt az alispán, hátraszegve vastag nyakát.

Már akkor tudta, hogy a jövő választáson meg fogjuk buktatni s szörnyű szigorúsággal játszotta a kérelhetlen bíró szerepét.

— Egyébként ösém, mivelhogy vérokonságban vagy az illetőkkel, hát nem erőtetlek; átadhatod az ügyet Büky Zoltánnak. Az majd elvégzi.

Ez e legfölvalkodottabb tökféjű urfi volt az egész vármegyében s ha a hajduját tették volna oda, az különb tiszteletbeli szolgabíró lett volna. De annyira keservesen esett nekem magamnak tartani a vizsgálatot ez ügyben, hogy később voltam még Büky Zoltánnak is átadni azt. Nem volt reményem, hogy meg lehessen menteni a szerencsétleneket s megvallom, magam is azt hittem, hogyha nem is mind a ketten, de legalább egyikük büös.

Hogy nem rablási szándékból gyilkolták meg Keresztessy Kálmánt az világos volt. A szekrények feltöretlen maradtak, nem hiányzott a szobából semmi, még a meggyilkolt arany órája is lánccsal ott feküdt az ágy mellett az éji asztalon s a szék karjára vetett kabát

zsebében ott volt a pénztárca. A gyilkos nem is igyekezett azt a szint adni a véres cselekedetnek, mintha rablás végett történt volna. Talán eszébe sem jutott ama lázas pillanatban a gondolat, hogy a gyanut így elháríthatná magáról.

A másik terhelő körülmény az volt, hogy a meggyilkolt hálószobájának ajtaját, mely a tornácra nyílt, bezárva találták s a kulcs a meggyilkoltnak vánkosa alatt feküdt a hová szokta dugni minden este. A gyilkosnak tehát az asszony két szobáján kellett átjönni, vagy a tornác felől, vagy a mi még valószínűbbnek látszott, a kert felől. A salonnak két bejárata is volt.

Igaz, hogy azokat az ajtókat is bezárva lettek a cselédek a gyilkosságra következő reggel, de ott hiányoztak a kulcsok.

Mikor a kulcsok után kérdezősködtem, a cselédek megzavarodtak s remegve vallották be, hogy azokat elvitte a tekintetes asszony. Katicza épen előtte való nap utazott el atyját látogatni.

Lehetetlen volt e gyanus körülményeket figyelembe nem venni. A salonnban egy szék ki volt mozdítva rendes helyéből. Hihetőleg a mint kisietett, lökte félre a gyilkos.

A lábnyomokat a kertben hiába kerestük. Ugy összevissza gázolta azt a sok kíváncsi ember hogy mire oda értem, a lábnyomok keresgetése egészen hasztalan fáradság lett.

A cselédek, kiket kihallgattam semmi felvilágosítást sem tudtak adni. Zajt, zörejt, vagy jajgatást senki sem hallott az éjjel; az épület e szárnyában egyébként nem is hált senki. Semmi nyom, semmi adat nem volt, melynek fonálán haladhattam volna;



módon és számban megválasztandó képviselők a kitett országgyűlésen megjelenhessenek s a törvényhozás működése a mondott napon és helyen akadálytalanul megindíthatassék.

Kikhez egyébiránt császári és királyi kegyelműkkel kegyesen hajlandók maradván.

Kelt Budapest fővárosban, ezernyolczszáznyolcvannegyedik év püskösd-hava 20-ik napján.

FERENCZ JÓZSEF, s. k.

Tisza Kálmán, s. k.

A kir. leirat hódoló tudomással vétett s ennek alapján meghagyott a központi választmány, hogy az országgyűlési képviselőválasztáshoz szükséges előintézkedéseket tegye meg.

E leirat eredeti példánya levéltárba, tétetik, masolatban pedig kiadatik a központi választmány, hogy az a szükséges intézkedéseket haladéktalanul tegye meg a képviselőválasztásokra nézve. A közgyűlés 10 percznyi felfüggesztés után a jegyzőkönyvet hitelesítvi, feloszlott.

Debreczen város közgyűlése.

Ugyancsak a fenti tárgyban Debreczen város is rendkívüli közgyűlést tartott, Degeföld József gr. főispán elnöklése alatt, mely hasonló rendben és részvétlenség mellett folyt le.

A fentebb egész terjedelmében közölt királyi kegyelmes meghívót állva hallgatták végig s éljenzéssel vette öröndetes tudomásul. A jegyzőkönyv hitelesítése után a gyűlést véget ért.

A központi választmány holnap ülést tart, melyen a választás napját Debreczen városra nézve ki fogja tűzni.

Az érmelléki vasut hálózata.

II.

Debreczen, május 28.

Meg lévén tehát adva a fővonalak irányára, most feltesszük magunknak azon kérdést: de hátha az illető vállalatnak nincs annyi pénze, hogy a változt vonalakat — bár nem is mind, de nagyobb részt — kiépítse, melyik vonalat volna hajlandók szívesebben kiépíteni akkor, ha a vállalkozó helyzetében volnánk?

Erre az a feleletünk, hogy inkább egy egyenes hosszú vonalat, mint egy ugyanoly hosszú vonalat, több apróbbat. Tennék pedig ezt azon okból, mert egy hosszan elnyúló gerincvonalnak megvan az a jövődéli hivatása, hogy idővel több mellékágat bocsáthat ki, vagy fogadhat magába. Nemkülönb azért is, hogy nagyobb a lapja egy hosszirányú követő vonalnak, illetőleg nagyobb a vidéke.

Ezenkívül pedig szemelött tartanók azt is, hogy itt sokkal kedvezőbb viszonyok vannak mint az arad-körösölgyön, melynek csak egy nagyobb városa van s a jövődéli kecsketű; mintán itt, a végpontokon két nagyobb várost találunk s az érdekelt nagyobb városok egyenes vonalban fekszenek.

Kiindulási pontunk volna Zilah, Somlyó Margittán át, Debreczen. De az építést nem Zilahon, hanem Debreczenen kezdenék, s érintenék Székelyhidig. Evvel egyidejűleg, N-Váradról hasonlólag Székelyhidig, Székelyhidől pedig Margittáig, vagy azon is túl, akár Zilahig.

Hogy pedig ezen nézetünkben teljesen igazságunk van, indokoljuk azzal a megdöntetlen ténynel, hogy minden nagyobb város,

ben utközben; most azonban, hogy szemben álltam vele, resteltem a dolgot s mentegőzni kezdtem. Egy darabig csak hallgatta, aztán hirtelen félbeszakított. Szerfölött izgattottak és levertnek látszott. Bizonyosan maga is érezte, hogy minden oldalról ellene irányul a gyanu. Láttam, hogy nagy benső küzdelembe kerül, hogy nyugodtnak mutassa magát s heves természetű minden pillanatban kitöréssel fenyegetett.

De le tudta mégis győzni magát s elég nyugodtan felelt kérdéseimre. Megkönnyebbülve sohajtottam fel, a mint bebizonyította eszéleivel, hogy a kérdéses éjjel itthon halt, a szokott időben lefeküdt s a szokott időben kelt is föl. Inasa az előszobában aludt s Feri csak az inas előszobáján távozhatott volna.

Fürkészöleg néztem szeméi közé. Észrevette, hogy még egy kérdés lebeg ajkamon s megelőzött:

— Ne alacsonyítsatok le. Olyan hitvány nem vagyok, hogy bérnyilkost fogadjak magam helyett. Ha valaha eszembe jutott volna a gondolat, hogy azt az embert megöljem, megtettem volna magam.

Kérdeztem, hogy nincse gyanuja valakire?

— Nincs senkire, — viszonáz.

De szememben mindegyre észrevehetőben tükröződött a lázas nyugtalanság s arczszíne gyorsan változott sápadtóból lángpirosra s pirosból sápadtra.

Ez a kihallgatás nem nyújtott elég okot arra, hogy bünvádi keresetet indítsunk Zsám-boky Feri ellen, ámbar az alispán később szememre hánytva, hogy nem kellett volna olyan lágyan melegen venni a dolgot. — A glaucektyus gonosztevek még rosszabbak, mint a gatyások s nem szabad a törvényből pók-

nagyobb község érintve van; sőt annyira igazságosak voltunk, hogy H. Pályi és N. Léta kedvéért nem károsítottuk meg se Monostort se Verest, közéjük helyezvén az államást. Itt tehát szem előtt van tartva minden nagyobb érdek, s talán a kényelem is.

Kisérje figyelemmel bárki, hogy egy ilyen módon megoldott vasuti kérdés, magától fogja belevonni mindazon ágakat, melyeket az I. alatt vázoltunk.

S ha lennének még az érmellékek érdekei e hálózatot jobban kiterjeszteni, az is mind megvalósulhat, s lehet girbe-görbe is, az sem feltűnést, sem kárt nem fog hozni; de egyszersmind vicinális értékű és érdeku is fog maradni mindenik mindvégig.

Mint mindenütt, úgy itt is, először a jó gerinczre van szükség, mert még a növényzet is egyenes gerinczhajzás törvényét követi, hogy sokáig maradó legyen.

A görbe vonallal csak költséget okozunk az utókornak, mert az kénytelen lesz helyrehozni.

Napi hírek.

— A h-szoboszlai ekeverseny eredményéről szóló kimutatást a délutáni órákban kaptuk meg, s azt terjedelmes voltánál fogva csak holnap közöljük. Előre is felhívjuk rá olvasóink figyelmét.

— Meghívás. 1884-ik év május hó 29 napján délután 3 órakor a központi választmányi bizottságnak a városház kis termében ülést tart. Tárgy: a választás határnapjának kitűzése és választás iránti intézkedések.

— Sajtóügyi tárgyalás Debreczenben. Említettük már, hogy több rendbeli és nevezetes sajtóügyi tárgyalások vannak folyamatban a debr. sajtóbizottságnál. Ezek közül egyik holnapután pénteken lesz. Nagy szenzációt és érdeklődést fog kelteni a sajtó tárgyalás, mert e perben — Mármaros megye köztisztviselében álló alispánja id. Mihalka László lesz a magánvádló, kit Dr. Kola János ügyvéd ur fog képviselni. A Mármaros Szigeten megjelenő „Közérdekek” című lapban ugyanis a múlt évben az alispán ellen egymást érték a becsmérlésért és rágalmazó cikkek, melyekben hivatalos eljárásában való működését is otromba módon megtámadták. Az alispán ur 51 év óta mindig egyhangulag választott tisztviselője Mármaros megyének s a támadók ellen most a debr. esküszék előtt keres védelmet. A nevezett lap szerkesztője Rományi István és Hollósi István vonatknak megnevezni a cikkek szerzőit, s magok vállalták el a felelőséget. Ezen tárgyalás alkalmával a debr. esküszék tagjainak második osztályából hívták be az esküdtet. A második osztály esküdtjei következők: Dr. Medve Kálmán ügyvéd, Szilágyi Sámuel biztosít. hivatalnok, Szabó Kálmán kereskedő, Makucz József p. ü. hivatalnok, Dr. Varga Géza orvos, Varga Károly butorkereskedő, Kovács István megyei tisztviselő, Weinberger Lajos kereskedő, Sajó György ügyvéd, Juhász Lajos kir. tszki irodai, Liszka Nándor jogtanár, ij. Bánki István hentes, Kövy Lajos könyvvezető, Kardos László kereskedő, Ujvári István ügyvéd, ij. Jóna István gazda, Nemes Kálmán ügyvéd, Hegedűs Sándor főiskolai háznagy, Pinkovics József női szabó, Jobbágy János gazda, Géresy Kálmán tanár, Bignió Ferencz p. ü. hivatalnok, Buzás Elek gazda, Ferenczy Elek megyei tisztviselő, Dr. Zelizy Dániel orvos, Spéry Tivadar gazda, Óri Sámuel árvsz. ilnök, Dr. Csikos Sándor orvos, Kovács Gyula vasker. Gál Ferencz kocsigyártó, Antalovics Gyula igaz-

gató, Svaiczer László kir. p. ü. igazgató, Bíró József kereskedő, Magyar Gábor mészáros. Dalay Kálmán könyvezető, Dr. Kovács Sándor jogtanár. Póttogók. Czeglédi József gazda, Klekner Manó vaskereskedő, Lőkös Gyula ügyvéd, Baum Miksa kereskedő, Besenyei Imre építész, Lamprecht Frigyes pék, Boros László gazda, Máthé Miklós vároosi tisztviselő, Dr. Sik János ügyvéd, Weichinger Károly, Lévy Ferencz könyvkereskedő, Tarbay József órász.

— Az „iparoskör” által megrendelt ipar törvények magyarázattal együtt megérkeztek s Mayer Ferencz bórkereskedésében 30 krval kaphatók.

— A „nánási-vasut” vállalkozói és a debreczeni kerttulajdonosok. Hírlik, hogy ünnepe második napján az érdekelt városposta s székényi-kertészek tagjai közös értekezletet szándékoznak tartani. Az értekezlet célja lenne: a nevezett társulat ellen közös lépéseket megállapítani azon kiszámíthatatlan kár miatt, mely a hármaskertségen az elzártatás mesemmitése által ejtett és mely jogszerű barátságos orvoslására még csak kitalás sinosen. Meg akarják inteni a vállalkozókat, hogy minden kárát, melyet az egyes kerttulajdonosok, a kertek közteljes kinyitása által már eddig is szenvedtek, és jövőben szenvedni fognak, az arra alkalmas adott társulat tétetik felelőssé, továbbá határozni fognak a felett, hogy a törvényes utra való lépéssel egy közös ügyvéd bizesék meg. Mi úgy tudjuk, hogy a város a kisajátítási műveletet a vállalkozóktól a maga kockázatára vállalta át; ha ez így van, akkor kár a polgárokat jogos panaszokkal a törvény terébe szorítani, ha pedig a kisajátítási kockázat a vasuti társulat ez esetben a város hivatása lenne, polgárai jogát az idegen társulat ellen védelmezni, nem pedig azt a magánjogot letipró eljárásban támogatni.

— A jogászörkugliója a megnyitás napja óta folytonosan nagy látogatottságnak örvend. A tagok örömmel keresik fel e kedves mulató helyet, mely kényelem és díszes berendezés tekintetében ritkítja párját. A megnyitás szombaton ünnepélyesen történt, és egész este a Magyar i testvérek zenekara játszott.

— Frankl Mór az a híres számoló, a ki hihetetlen gyorsaságu számításával világszerte nagy feltűnést keltett, holnap a „Bikában” fogja tehetségét bemutatni. Ajánljuk a közönség figyelmébe a tüneményszerű gyermekét.

— Apafi sóalaptvány ügyében, mely a debreczeni főiskolát illeti, a magyar királyi pénzügyminiszterium jogügyi igazgatójának és a debreczeni főiskolának megbízottai, Budapestben folyó hó 23-án kezdték meg tanácskozásait. Vajha sikerülne a békés kiegyezés s elvégre már a debreczeni főiskola élvezetbe juthatna ezen fejlődési alapítvány jótéteményének. A debreczeni főiskola képviselői ez ügyben: Gróf Degeföld József, id. Gróf Ráday Geórgy és Ritók Zsigmond egyházmegyei

ferje nyakát? — szolt a vármegye főtisztviselője fejt esóvalva. — Atkozott bátor menyecske!

— És még mindig kétséget fejeztem ki. — Hadd el! Ha mondom, hogy maga bevallotta!

— És nincs semmi büntés?

— Nincs. Legalább azt állítja...

De hisz az igazság majd kiderül.

— S addig? — Kérdezem, nem titkolhatva el fölindulását.

Az alispán szigorú pillantást vetett reám, aztán néhány füstkarikát bocsájtott, ismét csibukjából.

— Addig? ... Addig én vagyok a törvény öre. Ezt elmondhatod öcsém, az egész vármegyében, a merre mégysz.

Oly hihetetlennek tűnt föl az előttem, a mit hallottam; de tagadni nem lehetett. Mi okból vallott volna magára, ha ártatlan lett volna. Talán a félelem, az ijedség megzavarta elméjét?

Biztosítottak, hogy tökéletesen józan. Mindent részletesen elmondott. A gyilkosság éjjelen valamivel éjtől apja házából kiösont. A gyalogutat választotta a kukoriczaföldek közt s másfél óra alatt Kis-Mihályba ért. A kert fölött lévő ajtón ment be a salonba. Nála volt a kules.

— A kuleson vérfoltokat láthatni még most is, — magyarázta az alispán, előmbetve a csalhatatlan corpus delictit.

Csakugyan vérfoltok látszottak rajta, a mi annál csodálatosabb volt, minthogy sem a salonban, sem az asszony hálószobájában, a kis-mihályi házban sehol sem lehettek vérfoltok találni.

Ez a bizonyíték megtörte az én kételkedésem is. Egy darabig el akartam hitetni,

gondnokok és K. Tóth Antal egyházkerületi és főiskolai ügyész.

— Meghívó nyári tánczvizgalomra. „A debreczeni iparoskör” 1885. évi június hó 8-án vasárnap a városi nagyteremben a „lővelde” előtti téren e czéllal felállított sátor helyiségben könyvtára és saját pénztára alapja javára zártkörű tánczvizgalmat rendez. Belépti díj személyenként 1 o. é. frt. Jegyek e meghívó előmutatása mellett előre váttható Mayer Ferencz és Tóth Gyula urak kezeskedésébe, s a vizgalom napján pedig délután 5 órától kezdve kint a pénztárnál. — Felülvezetések a jótékonyezél iránti tekintetből köszönettel fogadtatnak s hírlapilag nyugtáztatnak. Kezdeté délután 6 órakor. Zenesz: Oláh Józsi zenekara leend; izletes ételek és jó italok jutányos árban kiszolgáltatásáról Papp György a fürdőhelyiség bérloje gondoskodik. A vizgalmi bizottság. Netaláni kedvezőtlen idő esetén a vizgalom a lövelde nagytermében tartatik meg. Kik a tánczestélyen megjelenésre igényt tartanak, de tévedésből megírvót nem kaptak, e czéllal a délutáni órákban jelentkezhetnek az iparos kör helyiségében Czegléd-utca Fried háznál.

— A miskolci országos dalárnyépen részt venni kívánó pártoló tagjaink sziveskedjenek folyó évi június 1-ső napjáig jelentkezni, hogy a központi választmányhoz szükségelt bejelentés kellő időben megtörténhessék. Le ny el Imre elnök.

— Az ágost. hitv. evang. lelkesíti hivatal és Materny Lajos lelkes lakása f. é. máj. 29-től a czegléd-utczán a Némethi Sándor-féle 2567. számú házban (udvarban keresztépület) van.

— Köszönetnyilvánítás. Pálffy Dániel ur a napokban jobb hazába költözött fia Pálffy János boldogult barátunk s pályatársunk emlékére jótékony egyesületünk számára 25 huszonöt forint alapítványt tett. A nemes tett és kegyeletes megemlékezés magában hordja dícséretét. Mindazáltal kedves kötelességemnek ismerem egyesületünk nevében legfőbbb köszönetem nyilvánítani a a nagylelkű adakozónak és nemesszivü atyának, ki míg egyfelől felejtethetlen fia emlékének áldozott, másfelől egyesületünk erősi téséhez, boldogult fia szükkőködő pályatársai segítéséhez járulni sziveskedett. Debreczen 1884 május 28. Némethy Károly a debreczeni joghallgatók segítő-egyesületének elnöke.

— A miklós-utca szegletén újra építendő Czégely ügyvéd ur házáról ismételve egy volt szőlőparkban, mintha annak helyén palota építtetnék. Illetékes oldalról felkérteknék annak kijelentésére, hogy az új épület nem lesz palota, hanem Debreczen város piacz utcájához méltó díszes emeletes bérház alól bolthelyiségekkel. — A ház különben nem is magáé Czégely uré, hanem nevével közös tulajdon.

— Muzem. — A napokban ismét négy rendbeli adományt vettem át a muzem számára. — Huszár Károly II. o. gym. tanulótlól egy közönséges vakondot, melynek szeméi felett a bőr egészen összenőtt, tehát egészen vak volt. Horváth Ferencz urtól egy fekete halászkát (sirály). A debreczeni egyház megyétől Nagy Ferencz köz- és váltó ügyvéd s egyházmegyei világi jegyző ur által egy kehely ala való czintányért, melynek szelére egy paizsa 1569. évszám s alá B. P. betűk vannak metszve; továbbá egy aranyozott ezüst kehelyet, részint metszett, részint kivert díszítéssel, talpán ezen körirattal: * TEDEL ECCLESIAHOZ VALÓ: A: D: 1631. TEM-PORE: LUD: MART: BALOG: D: L: Mindkettő a rég elpusztult tedeji egyház tulajdon.

— Nagy Károly kar. a szöveg. este mutazeti dalkjében tarirja a „N felfogása korolt a és odai n zajos taps kért. A u jellege va zonyára n ren. Kivá gyobb köz a vizgaló alkalmat rendkívül u gy ót, u szorival

— sabonban királyné bazárt r vája. A k a királyn gokat áru fabódé fé sajátkezü rálányé, m gedve az szegzet ve

— V éjjel Kut gények és mában s kovácsleg csakhaman oszolás, s dulakodók Ekkor má melynek k lyosan me halt, mig

— Já egyremásra 50 darab p méni enge lesz. Fokoz orvos szék ennél még állatorvos,

— Némethy Károly a debreczeni joghallgatók segítő-egyesületének elnöke.

— A miklós-utca szegletén újra építendő Czégely ügyvéd ur házáról ismételve egy volt szőlőparkban, mintha annak helyén palota építtetnék. Illetékes oldalról felkérteknék annak kijelentésére, hogy az új épület nem lesz palota, hanem Debreczen város piacz utcájához méltó díszes emeletes bérház alól bolthelyiségekkel. — A ház különben nem is magáé Czégely uré, hanem nevével közös tulajdon.

— Muzem. — A napokban ismét négy rendbeli adományt vettem át a muzem számára. — Huszár Károly II. o. gym. tanulótlól egy közönséges vakondot, melynek szeméi felett a bőr egészen összenőtt, tehát egészen vak volt. Horváth Ferencz urtól egy fekete halászkát (sirály). A debreczeni egyház megyétől Nagy Ferencz köz- és váltó ügyvéd s egyházmegyei világi jegyző ur által egy kehely ala való czintányért, melynek szelére egy paizsa 1569. évszám s alá B. P. betűk vannak metszve; továbbá egy aranyozott ezüst kehelyet, részint metszett, részint kivert díszítéssel, talpán ezen körirattal: * TEDEL ECCLESIAHOZ VALÓ: A: D: 1631. TEM-PORE: LUD: MART: BALOG: D: L: Mindkettő a rég elpusztult tedeji egyház tulajdon.

— Nagy Károly kar. a szöveg. este mutazeti dalkjében tarirja a „N felfogása korolt a és odai n zajos taps kért. A u jellege va zonyára n ren. Kivá gyobb köz a vizgaló alkalmat rendkívül u gy ót, u szorival

— sabonban királyné bazárt r vája. A k a királyn gokat áru fabódé fé sajátkezü rálányé, m gedve az szegzet ve

— V éjjel Kut gények és mában s kovácsleg csakhaman oszolás, s dulakodók Ekkor má melynek k lyosan me halt, mig

— Já egyremásra 50 darab p méni enge lesz. Fokoz orvos szék ennél még állatorvos,

— Némethy Károly a debreczeni joghallgatók segítő-egyesületének elnöke.

(Folyt. köv)

A bécsi 1883. évi gyógyszerészeti kiállításon ezüst érmet nyert.

A MOHAI ÁGNES FORRÁS

hazánk egyik legszénsavdusabb
SAVANYUVIZE

kitűnő szolgálatot tesz főleg az emésztési zavaroknál s a gyomornak az idegrendszer bántalmain alapuló bajaiában. Általában a víz mind azon köröknél kiváló figyelmet érdemel, melyekben a szervi élet támogatása és az idegrendszer működésének felfokozása kívánatos.

Borral használva kiterjedt kedveltségnek örvend.

Fris töltésben

mindenkor kapható

ÉDESKUTY L.

magyar kir. udvari ásványviz-szállítónál

BUDAPESTEN.

Ugyszintén minden gyógyszerertárban, fűszerkereskedésben és vendéglőben.

1.000.000

Kempelen Imre fehérmegyei nagybirtokos tulajdonát képező mohai 'ÁGNES' savanyúvíz-forrás telepén 1883. november 15-én töltött az

egy millióodik palacska Ágnes-víz

mely annyiban képez nevezetesebb eseményt, amennyiben ezen eset Európában az első, mely alig három évi fennállása óta képes volt savanyúvízének emvire élénk keresletet és közkedveltséget teremteni.

Raktár Debreczenben: Csanak József, Geréby Fülöp, Rickl József, Varga Lajos, André és Szabó urakkal.

SZABÓ LAJOS

kézműáru üzletében

DEBRECZEN, rózsater

Nagy választásban kaphatók, MAJÁLISOKRA

divatos ruhaszövetek;

Voile és crêpe-laine színes nyomással; mosó színes perkalok, kretonok, satinok és batisztok, fehér és színes nyári pikétek, nyári fekete gyászruha-kelmék,

Napernyők, esernyők stb.

2806 tk.
1884

III.

Árverési hirdetményi kivonat.

A debreczeni kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Szabó Lajos végrehajthatóan Friedländer Mór végrehajtást szenvedő elleni 275 frt — kr tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a debreczeni kir. törvényszék területén lévő B-Ujváros községben fekvő a 914. számú telekjegyzőkönyvben foglalt házas udvar felére az 500 frt — krban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1884. évi július hó 15-ik napján délelőtt 9 órakor B-Ujváros község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 50 forintot készpénzben, vagy az 1881: LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Debreczenben, 1884. évi május hó 12-ik napján.

A debreczeni kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóságnál.

Szögyéni,
elnök.

Tatay,
aljegyző.

Éremmel kitüntetve.

Linz | Bécs | Steier | Leitmeritz.

Elismert jó tűzbiztosító

Kaucsuk-házfedélpépünket

mint szintén az új kaucsuk házfedelek festésére s a régiók kijavítására szükséges

KAUCSUK HÁZFEDEL-LAKKOT

Fekete és vörös színben ajánlunk jutányos szabott árakon.

TELJES HÁZFEDELEZÉST

jótállás mellett felvállalunk.

Különösen figyelemre méltó elszigetelő tábláinkra (Isolirplatten) melyek az alapépítés befedezésére szolgálnak s a fűd árának felemelkedését elzárják. Árjegyzőket, mintákat s költségelírányzatokat készségesen küldünk.

Pesmansky és Strelitz

Bécs, I. Maximilianstrasse 13.

Berlin.

Köln.

Kopenhaga.

Hivatalosan megvizsgált, teljesen ártalmatlan készítmények az arcbőr szépítésére és fentartására!



RAVISSANTE

Dr. LEJOSSE-től Párisban.

A női szépség fehér, gyöngéd, tiszta arcbőron alapszik.

Hölgyek, kiknek érdekükben van ezt fentartani, ápolni, a nap és lég behatásától megóvni, ajánljuk ezen évtizedek óta legelőnyösebben ismert, általánosan kedvelt kitűnő arcbőr- és bőrszépítő készítményt, mely a bőrvilág pipere asztalán nélkülözhetetlenek és felülmúlhatatlannak találhatott.

Az arcbőr ápolására és szépítésére legjobban megfelel, tökéletesen ártalmatlan alkotórészekből összeállított bőrfinomító és bőrszépítő készítmény, (nem kendőző!) mely a bőrvilág általános elismerésében és kitüntetésében részesül s minden dícséretet nélkülöz.

Nagy eredeti üveg ára fehérszínű 2 frt 50 kr. } használati utasítással
Kis " " rózsaszínű " 1 frt 50 kr. }

Savon ravissante Dr. LEJOSSE-től Párisban. Gyöngéd bőrszínnyomó frissítő hatása miatt, melyet a bőrre gyakorol, ezen felette kellemes illatú szappan a legnagyobb előnyös mértékben részesül és akik évtizedek óta kedvelik, bizonyítják, hogy felülmúlhatatlan, mert a bőr finomítására a legjobb tulajdonsággal bír. Egy doboz ára 3 darabbal 1 frt 35 kr. darabja 50 kr.

Poudre ravissante Dr. LEJOSSE-től Párisban. A párisi és londoni bőrvilág és a legtöbb művésznők legkedveltebb arcpora. Láthatatlan, igen jól tapad és teljesen ártalmatlan. Akik évek óta használják, meggyőződtek, hogy a RAVISSANTE ARGÉPOR felülmúlhatatlan, a bőrnek természetes üdöséget és egészséges viruló kinézést kölcsönöz. Nagy doboz ára 1 frt, kisebb 60 kr. fehérszínű vagy rózsaszínű.

Nagyban és kicsinyben valódi minőségben kaphatók és levélileg postafordulattal megrendelhetők a központi főraktárban Budapestben: Svarcz Friderika néni üzletében, városházánál 9. sz. és Török József gyógyszerész úrnál, Király-utca 12. — Debreczenben Gölt Nándor és Dr. Rotschnek V. Emil gyógyszer. urakkal. — Nagyváradon Nyiry György gyógyszer. urnál és a legtöbb gyógyszerárakban.

FOGFÁJÁST azonnal és biztosan megszüntet a RAVISSANTE-SZÁJVIZ

Dr. LEJOSSE-től Párisban.

Felülmúlhatatlan, ezerszeresen kipróbált s legjobb hírnevű készítmény valamint a beteg, egy még egészséges fogak ápolására, épen tartására, teljes tisztítására és a foghús erősítésére. Naponta használatnál a foghús vérszétét, a fogak odvadását, a fogak romlását meggátolja és a legkiesőbb fogfájást (1 évkeandányi szárvíz, 3 kanálnyi ivóvíz vegyülékkel) egy vagy kétszeri öblítés után tökéletesen megszünteti egy feleslegessé teszi a fogak kihúzását. Felöltök és gyermekek egyaránt használják legjobb sikerrel és máholnap egy családnál sem fog-e teljes szer hiányozni.

Egy eredeti üveg ára 1 frt.

RAVISSANTE-FOGPASZTA

Dr. LEJOSSE-től Párisban.

Legjobb, legfinomabb és teljesen ártalmatlan alkotórészekből a legnagyobb gondtal összeállított készítmény, mely gyöngén habzik, üdítő, rothadásellenes és mint erősítő, a fogakat folyton vakító fehérre tartó szer, felülmúlhatatlan.

Eddig nem létezik oly száj- és fogtisztító-szer, mely oly előnyökkel egyestene magában, mint a Dr. LEJOSSE által feltalált RAVISSANTE-különlegességek, melyek mindennapi használatnál oly használatlan jó eredményt biztosítanak a fogak szépségére és fentartására nézve, mint a RAVISSANTE-készítmények, melyek a fogakat megerősítik, megszüntetik és megakadályozzák a fogfájást, s a foghús vérszétét, valamint a fogakra oly veszélyes fogkö lerakódását és a szájak a legkellemesebb frisséget és üdöséget kölcsönzik.

Egy porcellán szelencze RAVISSANTE-FOGPASZTA ára 1 frt.

Felülmúlhatatlan és teljesen ártalmatlan a

RAVISSANTE-FOGPOR,

mely a fogakat hófehérre tisztítja, odvadásztól és bizhódástól megóvja, a fogak természetes színüket és fényüket megtartja és sem vegyileg, sem erőművel nem lesznek megtámadva. Egy doboz ára 50 kr.

Crème ravissante Dr. LEJOSSE-től Párisban. Kipróbált készítmény, melyek lefekvés előtti használatnál az arcbőr és kezek bárszínnyomó, puhák és fehérek lesznek és maradnak. Bőrkiütések és minden bőrszenny eltávolított. Vörös orr és vörös kezek természetes színt kapnak; szóval az arcbőr, nyak, ajk és kezek finomítására és gondozására nélkülözhetetlen. Egy porcellán szelencze ára 1 frt 80 kr. és 1 frt.

Kitűnő és általánosan elismert készítmények a hajkihullása és őszülése ellen

Dr. LEJOSSE-től Párisban.



Ravissante hajkenőcs, mely a haját szépi és ápolja, a hajtalajt megerősíti, a korpa képződését meggátolja, haj kihullását megakadályozza, annak természetes fényt és hullamos alakot kölönöz, és a legkiesőbb korig védi a megőszülés ellen. — Egy tégely ára 1 frt.

Ravissante hajápoló olaj. Legjobb ővszer a haj őszülése és kihullása ellen, mely a korpa képződést meggátolja, a beteg haját új életre hozza és a haj növekedését bámulatosan előmozdítja. Ajánljuk azoknak, kik a hajkenőcs helyett hajolajat használnak. — Egy üveg ára 1 frt.

Ravissante haj-essencia kitűnő hatással bír a hajtalajt tisztítására, mely a haj, korpa képződést és haj kihullását meggátolja; igen kedvelt fejmóó szer, mely jótékony és csodás hatást eszközöl a fejbőrre. Egy üveg ára 1 frt 20 kr.

Ezen készítmények hatása csodálatos!

Akinek érdekében van hajzatát megtartani és a kopaszodástól megőrizve lenni, nem ajánlhatjuk előgés a RAVISSANTE hajszesz használatát a RAVISSANTE hajkenőccsel, vagy a RAVISSANTE hajolajjal. Évtizedek óta a legnagyobb elismerésben részesülnek hölgyeknél és a férfiaknál, és jó, tökéletesen kielégítő tulajdonságaik miatt évről-évre nagyobb kelendőségnek örvendnek.

Szerkeszt
Fisc. S
hé
H
-lőfizetési pén
valamint
minden kö z
Héremetlen
XI. é
K
sz. kir. I
lasztóker
azaz Pün
(ROZ
besz
Ez a
rok tiszt
Külön m
Debr
A
(T.) A
irom, kerte
bokrok ma
sodva, toll
ján mint a
napján az
jeikkel lej
fátyolként
fészke fölé
müle, és é
Szóval oly
ide minde
templomába
tarka mosó
És aki az
csak boldo
észlel itt.
A „Debr
A
V
A min
csón, a vár
gyeház ud
áltak a b
pár szót.
— Tes
uram, tessék
már ugys v
Az ass
csapkodta ő
— Óh,
hogy az a g
lamb a hóh
Megbor
az asszonyt
— Rem
rül a Katicz
— De
magát binős
— Talá
— talán erős
valami eselle
A várn
— Kén
uri asszonya
hettek volna
alispán ur me
el legyen lát
elhozhatja,